

莲前法庭获“人民法庭研究基地”称号,开启专业审判新时代 聚焦金融审判 服务城区发展

晨报讯(记者 陈佩珊 通讯员 思法)金融和互联网早已不是什么新鲜词汇。但这个数字你或许不知——思明法院受理的涉金融和互联网案件数正以34%的比例逐年递增。理财、网贷、融资、保险……甚至只是小小的一次网购,都可能将你带入这类纠纷当中。

多年来,思明法院莲前法庭一直致力于这一类案件审理,推陈出新。2017年11月,第二届人民法庭建设高层论坛在重庆召开,思明法院莲前法庭被最高人民法院人民法庭指导办公室授予了“人民法庭研究基地”称号。今年1月,人民法庭研究基地计划正式运行,莲前法庭也于日前收到了这块意义非凡的牌匾,开启了专业审判新时代。人民法庭研究基地是研究在新时代新形势下人民法庭的路径选择,这一称号赋予了人民法庭探索创新的权利和职责。据介绍,此次全国仅有20家法院人民法庭获此称号,莲前法庭是福建唯一一家。

作为城区法庭,莲前法庭与其他乡域法庭不同,它的立足点更侧重于服务城区建设。思明区作为海西金融中心和科技中心,金融案件、互联网案件集中,因此莲前法庭创新以金融审判和互联网审判作为突破口。目前,莲前法庭集中审理涉金融纠纷、互联网纠纷案件以及民间借贷纠纷案件。其中,涉金融纠纷含融资租赁、期货、保险、担保、典当、票据、委托理财、证券类等(不含信用卡纠纷);涉互联网纠纷含网络购物、网络侵权、互联网金融等。由于涉金融、互联网案件类型新,审判难度大,对审判团队提出了高要求。莲前法庭审判团队可谓“兵强马壮”,配备了一个大审判法庭和五个标准审判法庭,拥有法官12人及审判辅助人员17人,其中硕士学位10人,党员15人。

今后,莲前法庭将继续围绕司法改革目标,通过公开、公平、公正的审判工作,积极打造专业权威的金融和互联网一流营商环境,为推进厦门金融、互联网和经济社会深度融合提供强有力的司法保障。

S8403044



莲前法庭金融案件审判。记者唐光峰摄 P184020175

亮点

维护健康金融生态 推动城市发展

莲前法庭在金融和互联网审判领域的探索是思明法院多年来致力于维护健康金融生态的缩影。不论是从审判团队面貌、技术手段创新,还是从审判工作成效等来看,思明法院在每一阶段做出的努力都为城市发展做出了大贡献。

亮点1 主动出击

提高专业水平 应对全新形势

思明法院金融和互联网审判工作可以追溯到2009年。2009年6月,思明法院在民二庭内成立了“应对金融危机合议庭”,专门审理当时企业受金融危机影响亏损倒闭而引发的民商事案件,以及突发收案数量较大的涉及金融机构的纠纷。2010年,思明法院在原有“审理金融危机引发案件专门合议庭”的基础上组建“金融合议庭”,专门受理案件主体中有银行、保险公司、证券机构、担保公司和典当行的案件,以及民间借贷、融资租赁及其他借款案件等各类金融纠纷。

回首过去的每一关键节点,思明法院积极应对,不断提升着专业化审判水平。近年来,厦门已经成为两岸金融中心和国内互联网经济发展高地,金融和互联网



研究基地挂牌。记者唐光峰摄 P184020187

创新产品的大量涌现,投资理财、信托、互联网金融等新类型案件数也逐年增长。数据显示,2015年-2017年,思明法院共受理金融和互联网纠纷案件11118件,审结10673件。面对这一新形势,思明法院再次主动出手,由莲前法庭集中审理金融和互联网案件。

经长期实践探索,目前,思明法院已建立“简案快审、专案专审、难案精审”的多元化审判机制,在审判实践中探索出“六快三化”“五步调解”等工作法,加强新类型金融和互联网案件的研究和应对,发布指导性案例,通过类案指导,统一裁判尺度等。S8403045

亮点2 技术创新

开发辅助系统 完成“不可能的任务”

案多人少是基层法院当前面临的亟待破解的难题,思明法院也不例外。但就在不久前,思明法院莲前法庭用一个上午时间完成了百个银行借款案件的判决。帮助法官们完成这一任务的是与科技公司共同研发的“法律文书智能生成系统(智成)”,该系统可实现系列案件文书批量生成。莲前法庭法官林鸿介绍,过去单个案件判决书撰写耗时至少半小

时。但在这一系统里,相关资料可一键导入、一键生成,文书撰写最快缩短至5分钟内完成。

此外,莲前法庭还与厦门能见易判信息科技有限公司合作开发了智能易判系统、互联网庭审系统等。其中,智能易判系统可迅速完成庭审笔录、判决等文书制作,法官只需根据案件实际情况,通过填空或选择录入信息。互联网庭审系统则缩小了当事人与法

庭的距离。当事人在家通过App及法院提供的账号、密码,就可看到庭审场景,参与庭审。

这些智能系统可谓是“傻瓜式”操作,背后却凝聚了思明法院审判团队的心血。他们总结经验,提炼各种要素,完善系统。技术创新一定程度上降低了法官们的工作量,让他们有更多时间、精力投身金融、互联网案件精审,推进审判工作集约化、高效化、专业化。

亮点3 协调联动

服务金融中心定位 营造一流营商环境

除了应对复杂多变、层出不穷的金融、互联网纠纷,思明法院金融和互联网审判工作还肩负着为海峡西岸金融中心营造一流金融和互联网营商环境的重任。放眼厦门,思明法院的金融和互联网审判工作不是一座“孤岛”,而是串联着整座城市金融、互联网的一条隐形线。案件审判之外,思明法院延伸职能,与市金融办、银监局、保监局、证监局等监管部门以及企业、行业协会建立沟通协调机制,加强信息共享,推动纠纷解决机制的多元化。此外,思明法院还以案件为模本,深入调研社会现象背后的金融和网络风险,积极建言献策,引导金融和互联网企业依法依规经营,先后就金融商事、金融刑事、金融消费审判发布三份白皮书,通过司法建议的形式,帮助企业加强风险预警,为做大做强做好辖区经济提供着有力司法保障。

据介绍,接下来,莲前法庭将继续在案件审理的基础上及时发现金融和互联网监管和安全方面的新情况、新问题,定期发布案件审理数据,及时发出司法建议,为辖区营造一流的金融和互联网营商环境,推进金融、互联网等新业态和经济社会深度融合提供强有力的司法保障。S8403046